

EL LADO FLAGO

En las ciudades departamentales y entre el personal de los distintos cuerpos de la Armada, preocupa estos días la situación creada al Ministro de Marina por el reciente informe del Consejo Supremo sobre las solicitudes de capitanes de puerto que ha cursado el general Morgado.

Tema de discusión puesto sobre el tapete, las contradictorias opiniones que inspira así quien como dan la razón a los que sostienen las atribuciones del ministro para estimar y corregir las faltas de los que colectivamente han protestado de una resolución de Real orden.

Pero no es el desaire hecho al Sr. Sánchez Toca por un alto cuerpo consultivo lo que debería hoy fijar la atención de los marinos y del elemento político que lo comenta suponiéndolo origen de una próxima crisis parcial. Es seguro que en ese aspecto de la cuestión y para defender las prerrogativas del ministro y mantener en vigor sus resoluciones, estarán a su lado todos sus compañeros de Gobierno.

Con molestias ó sin ellas de parte de la vieja marina y con aplauso ó sin aplauso de lo que ha dado en llamarse la joven marina, el Gobierno hará suyas las medidas adoptadas por el Sr. Sánchez Toca y ratificará, si fuere preciso, las correcciones disciplinarias, los apercebimientos, los relevos y las destituciones, que se han decretado ó que se decretaren.

El peligro para el ministro de Marina no existe por ese lado. Sus llamamientos a la disciplina militar, sus energías para imponer el principio de autoridad y el acatamiento a las órdenes del poder central, y sus planes de reorganización del personal, serán ahora y siempre cuestión de Gabinete, acójase con indiferencia, con censura ó con entusiasmo por la Armada.

Si el Sr. Sánchez Toca contase con la voluntad de los demás ministros para defender su proyecto de presupuesto de Marina como para defender sus recientes disposiciones, podría cantar victoria por anticipado.

Todos los indicios que se advierten son de ruda oposición al aumento de 23 millones de pesetas que proyecta el ministro para gastos de su departamento. Oposición en la prensa, en los partidos, en las Cámaras, en el seno mismo del Gobierno y principalmente de parte del ministro de Hacienda, a quien secundarán, indudablemente, los más conspicuos personajes de la situación conservadora.

Habrán de pasar por el tamiz del Sr. Villaverde y acaso sin dificultad los presupuestos de Guerra con un aumento de ocho millones, los de Obras públicas, y los de Gobernación; pero no pasarán los de Marina sin crítica severa y debate rudo.

El lado flago del Sr. Sánchez Toca no está, pues, en lo que hoy consideran los marinos cuestión palpitante, si no en los anunciados aumentos de gastos que no parece dispuesto a consentir el Gobierno.

¿Cederá el ministro de Marina? ¿Transigirán todos reduciendo algo las cifras? ¿Se planteará una crisis que dé lugar a la inmediata sustitución del Sr. Sánchez Toca en el Gabinete? ¿Habrá nuevo ministro de Marina antes de que se publique el decreto de disolución de las actuales Cortes?

He ahí la incógnita que ofrece en la actualidad la política general, incógnita que despejará muy en breve el telégrafo, dándonos noticia de los acuerdos del Gobierno.

La jornada máxima

Pero hombre, mire que haber resultado nosotros molestando a un estudiante, cuando precisamente tenemos por divisa no molestar a nadie, pudiendo ser.

Hace pocos días, en el solemne lugar de la prosa austera y morrocotuda de los editoriales, con la sana intención de decir cuatro palabritas acerca del asunto del día, dimos lista y finalmente nuestra opinión sobre el jaleo promovido por los escolares, diciendo que no nos parecía muy fundado el movimiento que realizaban ni muy adecuado el medio empleado.

Pero bien sabe Dios que lo que menos nos figurábase era que hubiese ninguno entre ellos que se fuese a enfadar. Precisamente no se los podía tratar con más mimo de lo que se les trataba.

Pues bueno, ello es que un señor estudiante nos hace el honor de contestarnos, en un artículo muy discreto y razonado por cierto, aunque bastante desdenoso desde la altura de sus citas de Max-Rubner. Y de la contestación se deduce que el Sr. Martínez, que es el nombre del estudiante, y sus compañeros, trabajan de modo tan abrumador y tremendo que no les llegan ni doce horas y media para dar abasto á tantísima pedagogía. Ellos en clase, ellos en estudios, ellos en prácticas, en fin, todo el santo día en un continuo «trabajo psíquico».

Confesamos que no lo sabíamos. Ese es un mundo nuevo que se abre á nuestros asombrados ojos. Jamás creímos que fuese tal el esfuerzo de labor que se exigiese en nuestras universidades. Es más; la mayor parte de los españoles compartían nuestro error llegando más allá que nosotros y figurándose que en las aulas se pasaba bastante bien y no habíamos de que el exceso de trabajo de la simpática y alegre clase estudiantil amenazase á la raza con una hornada de degenerados «intelectual y físicamente» como anuncia el Sr. Martínez.

La opinión vivía en el error; creía que en ninguna escuela especial, en las que se suele trabajar más que en las universidades, llegaban los alumnos á esas fabulosas jornadas de labor improba; creía que con que un estudiante de universidad dedicase un par de horas á los libros, á parte de las de clase, era un alumno modelo, de los de buena nota asegurada y

regalo de familia satisfecha para las vacaciones. Y que para cumplir ni aun era preciso tanto.

Confesamos nuestro error y proclamamos que nadie entre los modernos esclavos del trabajo es tan de compadecer como los estudiantes, condenados á sufrir la jornada máxima.

Pero que eso no nos impida seguir creyendo á pié juntillas que el mejor procedimiento para pedir no debía haber sido el del jaleo, si bien resultó que si lo era en efecto por aquello de que éste es el país de los despropósitos.

Y como resultó el eficaz y preferible, puesto que su excelencia el señor ministro se vino á dar la razón á los enfadados escolares, que demonio le importa al señor estudiante del artículo lo que opinamos nosotros, diga lo que quiera Max-Rubner? Ya ganaron el pleito.

Conste, pues, que para nada nos propusimos dudar de la labor académica de los estudiantes, tan bien defendidos por su compañero, y que merecen todas nuestras simpatías, pero que no sabíamos que trabajasen tanto como doce horas y media diarias.

Viaje de Montero Ríos

(POR TELÉGRAFO)

Su paso por Orense.—Música y comisiones

ORENSE 19 (12:35 h.)

Después de terminada la ceremonia de la colocación de la primera piedra del asilo para sacerdotes ancianos, se dirigieron las comisiones á la estación del ferrocarril para saludar al Sr. Montero Ríos á su paso por esta capital.

Precedía á las comisiones una banda de música.

Saludando á Montero

ORENSE 19 (17:30 h.)

Al pasar el Sr. Montero Ríos por la estación de esta capital, fué saludado por gran número de personas.

Una banda de música ejecutó varios aires populares y se dispararon gran número de bombas y cohetes.

El Sr. Montero Ríos siguió viaje hasta Pontevedra.

A través de la prensa

De Le Temps:

Un propietario de Odessa, Mr. Golubkov, cuando hace pocos días visitaba sus campos en las inmediaciones de dicha ciudad, fué asaltado por una manada de lobos que lanzándose sobre su carruaje, comenzaron por matar los caballos sin dar muestras de quedar todavía satisfechos.

Golubkov y el cochero dispararon los pocos cartuchos que llevaban y se vieron después obligados á volver la caña del carruaje y á refugiarse en aquel abrigo improvisado, hasta que después de algunas horas oyeron disparos de escopeta y voces que les llamaban.

Advertidos por los perros de Golubkov, que corrían en su busca ladrando de un modo lastimero, el hijo del propietario y varios hombres comprendieron que se trataba de algún accidente y salieron armados en auxilio de los excursionistas.

De The World:

En los montes de San Bernardo (California) existen unas minas de miel.

Estas montañas están cruzadas de grutas profundas y espaciosas.

Desde lejana fecha las abejas han construido allí sus panales, y tapizadas de ellos se ven las paredes todas de aquellos vastos subterráneos.

Una verdadera fortuna de miel que merece los honores de una dulce explotación.

Del Gil Blas:

Ante la Academia de Ciencias de París ha expuesto M. Fouqué el raro hecho, observado en la última erupción volcánica de la Martinica, de haber quedado perfectamente cristalizados varios clavos de zinc en la ciudad de San Pedro.

Estos clavos han estado muchos meses envueltos en las cenizas cenizas, y la temperatura á que han cristalizado no debió exceder de 400 grados.

Exteriormente no se hallan deformados, pero interiormente se observa una modificación completa en su estructura.

Mientras unos parecen formados por infinidad de pequeños cristales, aparecen otros como constituidos por un solo cristal, cuya sección es limpia brillante como un espejo.

Explica M. Fouqué esta transformación molecular por la lenta influencia de una altísima temperatura con aislamiento perfecto del aire.

NOTICIAS MILITARES

RETIROS

Para la Coruña, al teniente coronel de infantería de Zamora D. Julio Cirlet Butler, con el haber mensual de 450 pesetas mensuales.

LICENCIAS

Concedése un mes de licencia por enfermo para el Ferrol, al alumno de la Academia de Artillería D. Eloy de la Brena y Quevedo.

Los juzgados municipales

REFORMA DEL SEÑOR DATO

Los que conocen el plan de reformas que se propone llevar á la práctica el ministro de Gracia y Justicia Sr. Dato dan acerca de él algunas referencias que son de verdadero interés.

Piensa el Sr. Dato suprimir los juzgados municipales que no radiquen en las cabezas de partido, y ha resultado poner á sueldo todo el personal que actualmente cobra por arancel, como son los jueces, fiscales y secretarios de juzgados.

En los pueblos que no sean cabezas de partido, el registro civil se encargará al Alcalde, como asimismo se facultará á éste para el levantamiento de cadáveres y constitución de depósitos.

Los Juzgados municipales que subsistirán en las cabezas de partido, serán adjudicados á los aspirantes aprobados de carrera judicial, que harán allí su aprendizaje, hasta que por turno y al cabo de cierto tiempo ascendan á los Juzgados de instrucción.

Los secretarios judiciales que resulten excedentes por las nuevas reformas serán colocados en los juzgados municipales que se crean por el doble turno de antigüedad y de méritos, y los que no obtengan destino ocuparán interinamente el de encargados del registro civil en los pueblos donde antes desempeñaron secretarías.

Tales son las noticias que se tienen de las proyectadas reformas del Sr. Dato.

Robo frustrado

En la noche de ayer intentaron robar el establecimiento de ultramarinos denominado *La Francia*, situado en la calle Real.

Ignórase si fué un solo individuo ó más los que trataron de realizar el robo.

El ratero ó rateros no llegaron á consumir su propósito, por una circunstancia para ellos imprevista.

A las doce de la noche se retiraba á su domicilio D. Blas Picón, dueño de *La Ciudad Condal*, que habita en el primer piso de la casa que ocupa *La Francia*, y con la natural sorpresa observó que se hallaba abierta la puerta de la calle.

Penetró en el portal y su sorpresa fué mayor al advertir que dentro de la tienda había luz.

Extrañándole mucho que á aquella hora hubiese gente en el establecimiento, llamó al Sr. Franco, propietario de la tienda, sin que hubiese obtenido contestación.

En vista de esto subió precipitadamente y dió aviso de lo que ocurría al Sr. Franco, que se hallaba durmiendo.

Vistióse éste apresuradamente y bajó á la tienda acompañado de un criado.

Sospechando que había gente dentro, salió el Sr. Franco á la calle dando voces en demanda de auxilio.

Acudió entonces el sereno particular Arcay, quien avisó al del municipio al día de servicio, y acompañados del Sr. Franco, fueron á reconocer la puerta posterior del establecimiento que da al callejón de la Estacada, en la Marina.

Con las precauciones propias del caso, pues reinaba la mayor oscuridad en aquel lugar por carecer de alumbrado público, reconocieron la puerta, observando con la natural extrañeza que estaba abierta.

La llave hallábase colocada en la cerradura, por dentro.

Franqueada ya la entrada, penetraron en el establecimiento sin que viesen á nadie.

Practicaron un minucioso registro y no se echó de menos cosa alguna.

El cajón de la mesa escritoria, donde el señor Franco guarda el dinero, estaba abierto y tenía en la cerradura una llave exactamente igual á la que usa aquel señor.

Recorrido el dinero, no se advirtió falta alguna.

En la puerta de entrada á la tienda por la calle Real había otra llave, que el ladrón ó ladrones utilizaron para penetrar en el establecimiento.

El sereno del municipio de servicio en la Marina dice que momentos después de haber pasado por el callejón de la Estacada el sereno Arcay, cuando éste iba haciendo el reconocimiento, á eso de las doce de la noche, vió salir corriendo á un individuo, alto, delgado, que iba vestido de negro.

Supúose que éste haya sido el que intentó realizar el robo.

Sánchez Toca y los marinos

(POR TELÉGRAFO)

Manifestaciones de un general de la Armada

FERROL 19 (15:40 h.)

Hablando hoy con un ilustrado general de la Armada, acerca de la cuestión de los capitanes de puerto, dijo éste que la retirada del señor Sánchez de Toca del Ministerio en las actuales circunstancias, implicaría graves perjuicios para la Marina.

Agregó el aludido general que aplaudía sinceramente las resoluciones del Sr. Sánchez de Toca, al que no conoce personalmente.

EL CORRESPONSAL.

GACETILLA ECONOMICA

El monopolio del alcohol

Uno de los conceptos del presupuesto de ingresos que más absorbe la atención del ministro de Hacienda es el relativo al impuesto de alcoholes.

No será difícil que haya pensado en monopolizar esta renta, para que deje al Tesoro rendimientos proporcionales al desarrollo que ha adquirido la industria alcoholera en España.

En el presupuesto para 1902 se consignó, como ingreso probable por el impuesto sobre la fabricación del expresado líquido, un millón y medio de pesetas, y la recaudación líquida obtenida ha ascendido á 4.093.049,74, cantidad de la que sólo corresponden á resultas de ejercicios cerrados 227.613,70 pesetas.

Ya se estudia por un grupo de capitalistas de Bilbao y de Madrid el más eficaz procedimiento para que se asocien en un solo grupo todos los fabricantes de alcohol de España, y se facilite la inmediata explotación del monopolio.

Hace bastante tiempo que se ha atribuido el propósito de crearle al ministro de Hacienda, y las reservas que suele hacer cuando habla de la inconveniencia de los monopolios en general, acaso parezcan á los maliciosos un indicio de que prepara el de los alcoholes.

Creése que podrán conseguirse del mismo unos 25 ó 30 millones de pesetas.

Esta esperanza no dejará de ser aliciente para un gestor de la Hacienda pública, siempre preocupado por el aumento de la recaudación.

El «trust» del azúcar.

Arrecia más cada vez la campaña contra el trust azucarero.

La Comisión del Círculo de la Unión Mercantil, que ha entregado al ministro de Hacienda una exposición en que se indican los perjuicios que han de irrogarse á los agricultores, á los obreros y á los consumidores si se constituye la Sociedad general, cuyos trabajos se hallan muy adelantados, no ha podido oír de labios del Sr. Villaverde mas que corteses palabras y la promesa de que no llegará al monopolio ni al concierto.

Diése por los capitalistas asociados para la formación del trust que éste reducirá los gastos de administración y no elevará el precio de la mercanca.

El primer propósito se cumplirá, seguramente, por la misma índole de la agrupación industrial.

Respecto del segundo no puede afirmarse otro tanto. El movimiento de protesta de los industriales que han menester del azúcar como de primera materia para sus explotaciones es prueba evidente de que desconfían, no ya de que bajen los precios, sino de que subsistan sin rebasar el tipo que hoy alcanzan.

Holgaria, por irrealizable, la promesa que se ha hecho de distribuir al capital invertido en acciones un buen dividendo si no se hubie-

se pensado en encarecer el azúcar, para lo cual brinda amplio margen el arancel vigente.

No hay, por ahora, posibilidad legal de contener la libre asociación de los fundadores del trust para el secaparamiento de la fabricación y venta de dicho artículo, y menos para poner trabas á los convenios en que puedan entrar con los mismos los dueños de las fábricas hoy abiertas.

Cuando se reúnan las Cortes podrá discutirse la conveniencia de una reforma arancelaria que limite en beneficio del país la arbitraria determinación de precios posible y probable en todo monopolio artificial de la índole del indicado.

Hasta que llegue ese momento serán inútiles cuantas gestiones se hagan, como no tengan por objeto primordial ir preparando la opinión para que no prevalezca el régimen protectorista que ampara las demasías de los trusts contra las protestas del consumidor, por fundadas y legítimas que sean.

ASILO PARA SACERDOTES

(POR TELÉGRAFO)

Colocación de la primera piedra

ORENSE 19 (12:35 h.)

A las once y media de la mañana se verificó en esta capital la ceremonia de la colocación de la primera piedra del edificio que habrá de destinarse á Asilo de sacerdotes ancianos, cuya construcción costea el obispo de esta diócesis, doctor Carrascosa.

Media hora antes de la señalada para la ceremonia se reunió en el palacio episcopal la corporación municipal, precedida de algunos civiles y maceros, la banda municipal de música, comisiones del cabildo, Diputación provincial, seminario conciliar, Instituto, de los centros oficiales, fuerzas de la guarnición, sociedad de recreo y prensa.

La comitiva se dirigió al lugar donde el asilo se ha de edificar por las calles de la Constitución, Instituto, Novoa y travesía de Alba.

Los balcones de las casas del trayecto se hallaban engalanados.

En la capilla de San Lázaro se revistió el obispo de Pontifical, dirigiéndose procesionalmente al lugar de las obras.

Asistió al acto numerosa concurrencia.

El obispo colocó la primera piedra y después de las frases de ritual bendijo las obras.

Hubo fuegos de artificio y música.

La ceremonia revistió gran solemnidad.

EL CORRESPONSAL.

El legado Urraburu

LA REUNIÓN DE HOY

Está convocada para hoy la Junta encargada de hacer el reparto del legado dejado por el Sr. Urraburu.

Constituyen esta junta, según hemos dicho ya, los Sres. Cortiella, párroco de San Jorge, el alcalde, Sr. Argudin, y el juez municipal, señor Galván.

Tiene por objeto la reunión de hoy continuar la clasificación de las instancias presentadas.

Creése que hoy quedará terminada esta operación.

Es probable que en la semana entrante pueda hacerse el reparto de las limosnas.

DE FERROL

Obsequiando á las Pepitas.—Medio Ferrol en las calles

A la hora anunciada salió anoche del *Círculo de Artesanos* la rondalla «Modernismo», organizada con verdadero entusiasmo para obsequiar con una serenata á las Pepitas, que en Ferrol abundan que es un contento.

Recorrió casi todas las calles, pues los compromisos eran muchos.

Puede asegurarse que á la rondalla seguía la cerca de medio Ferrol.

El numeroso coro que acompañaba á los instrumentistas cantaba con verdadero gusto un hermoso vals, original del concertino de la orquesta del teatro, D. Juan Pérez.

La letra, dedicada á las Pepitas, es original del joven maquinista de la Armada D. Angel Fernández.

La orquesta ejecutaba en los intermedios un vals y una mazurka de delicado gusto, compuestas por el violinista D. Manuel Pérez.

La letra del vals, repartida al público, estaba impresa en elegantísimas cartulinas con figuras de alto relieve.

La rondalla se retiró cerca de la madrugada, cosechando en todas partes muchos aplausos y siendo muy obsequiada.

El «trust» azucarero.—De acuerdo con el Círculo Mercantil

La Cámara de Comercio de esta ciudad se enteró de un telegrama del presidente del Círculo Mercantil de Industrial de Madrid, en el que á nombre de aquél, de la Cámara de dicha capital y de los gremios de Madrid y Barcelona, solicita conocer la opinión de la Cámara ferrolana.

Velada socialista.—32 aniversario de la Commune

En el local del *Centro Obrero*, engalanado con follaje, atributos é inscripciones alusivas, celebróse anoche el 32 aniversario de la Commune, organizado por la Agrupación socialista.

Fue una velada animadísima.

El local hallábase completamente abarrotado.

Presidió la velada el tipógrafo Francisco Fernández.

Hubo muchos discursos, todos muy entusiastas y calurosos.

Hablaron los socialistas Francisco Pérez, Juan Antonio Martínez, José Lorenzo y Juan Castro Montouto.

Todos fueron aplaudidísimos, especialmente el último.

La velada tuvo también su parte musical.

Terminó en medio del mayor orden á las once de la noche.

Varias noticias

Ayer tarde salió del Arsenal para bahía, amarrado en el muerto de las Aguias, el crucero acorazado *Cardenal Cisneros*.

Irán á bordo el comandante general del Arsenal, el ingeniero Sr. Rodríguez y el coronel de Artillería Sr. Herminia, el comandante señor Salvador y el jefe de torpedos y electricidad Sr. Parga.

EL CORRESPONSAL.

Tiros en las afueras

Los rifteños que en clase de mozos *cráos* padecen la Coruña en sus acreditadas inmediaciones han tomado el acuerdo de dedicar los días festivos, sin falta uno, al entretenido deporte de correr la pólvora... con balas en lo que constituye la zona de su campo de operaciones.

No los arredran las funestas consecuencias que por ello pueden sobrevenirles, ni les importa gran cosa los gravísimos perjuicios á que exponen á los pacíficos ciudadanos que suelen tomar como punto de sus excursiones las afueras de la población.

Ayer no podía faltar el consabido tiroteo, y efectivamente no faltó, que no acostumbraban nuestros curros de las cercanías, á dejar de realizar nada de aquello que pueda tener algo de salvajada.

En los alrededores de la iglesia de Santa María de Oza, á las puertas mismas de esta ciudad, reuniéronse ayer tarde los mozos de Monelos, Eiris y Elvina, para dirimir sus discordias á tiro limpio.

Hicieronse por una y otra parte muchísimos más disparos de los que requería la tranquilidad de las personas que por la inmediata carretera transitaban.

Cuando la batalla alcanzaba su mayor apogeo presentóse una pareja de la guardia civil en aquel punto y puso en dispersión á los agueridos combatientes.

No se dieron éstos por conformes ni satisfechos y volvieron á reunirse en un monte próximo, donde continuaron su tarea con un ardor bélico y un entusiasmo dignos de mejor causa.

Nuevamente les obligó la Guardia civil á retirarse después de que habían hecho ya más disparos, y como éstos no eran por lo visto bastantes á sus deseos citáronse para un nuevo encuentro en dos entornos que ayer á última hora de la tarde se celebraron en lugares vecinos á esta capital.

No se tiene noticia de cómo terminaron estos desafíos, pero es de suponer que las primeras refrigerias hayan tenido un epílogo digno por su incultura de su prólogo.

La verdad es que ya va siendo tiempo de que una exquisita y frecuente vigilancia en las afueras ponga definitivamente á esos salvajes entretenimientos que suelen concluir de una manera sangrienta para algunos de los que en ellos intervienen.

RECADITOS AL ALCALDE

El robo que anoche intentó cometerse en el comercio que D. Enrique Franco tiene establecido en la calle Real, ha venido á dar la razón á los vecinos que pidieron la colocación de un farol para iluminar el callejón de la Estacada.

Es tan peligrosa la oscuridad que allí se advierte, que suponemos que V. E. se apresurará á firmar una orden á la fábrica de gas diciéndole: *Vital luz*.

Lo reclaman así la tranquilidad de los vecinos cuyas casas tienen servicio por aquel callejón y la seguridad de los vigilantes nocturnos que, para cumplir su deber, están obligados á entrar en aquel lugar de servicio público.

¡Seremos atendidos, señor alcalde!

Un niño ahogado

En el Orzán pereció ahogado ayer tarde un niño de ocho años de edad llamado Pablo Pardo González.

Hallábase éste allí con su hermano Juan y otros niños, jugando cerca de la orilla, y una ola lo envolvió, llevándolo mar adentro.

Momentos antes de que las olas lo hubiesen arrebatado se presentó en el arenal un hombre llamado Francisco Perea, que iba en busca de un hijo suyo creyendo que allí se hallaba, quien al ver que se encontraban en peligro el niño ahogado y su hermano corrió presuroso en auxilio de aquellos.

Desgraciadamente solo pudo salvar á Juan, pues al hermano de éste ya lo habían llevado las olas mar adentro.

La noticia de que se había ahogado el infeliz Pablo Pardo González circuló rápidamente, reuniéndose en el Orzán gran número de personas.

A pesar de los esfuerzos realizados por algunos hombres no pudo ser recogido el cuerpo de la infelicitada criatura.

El niño ahogado era hijo de Santiago Pardo y Josefina González, que habitan en la Travesía del Curro número 4.

De Galicia

El joven boer que últimamente llegó á Santiago salió ya para Holanda, embarcándose en Carril.

Ha mejorado en su enfermedad y no necesitó ingresar en el Hospital

construcción en aquella ciudad de un cuartel para alojar un regimiento de caballería.

El Jurado en Pontevedra ha condenado a diez años de presidio a D. Francisco Romero Marcial, procesado en el Juzgado de Cambados por el delito de tentativa de bigamia, falsedad y uso de nombre supuesto.

El día 30 de Abril próximo se celebrará la subasta de las obras metálicas del Puente de la Barca, de Pontevedra.

El Instituto general y técnico de Orense ha enriquecido su gabinete de Física con la adquisición de varios aparatos relacionados con la telegrafía sin hilos y los rayos X.

Los que mueren: En Bayona, el niño José Alvarez Besada, hijo del farmacéutico D. Juan Alvarez Cordeiro. —En Borborás (Orense), D. Maximino Nogueira y Nogueira.

EL PUERTO

Ayer salieron para Bilbao los naufragos del vapor Bilbao, que llegaron a este puerto en el día de Luzón.

Los del Miravilla continúan en esta ciudad. Saldrán de hoy a mañana para Bilbao. Todavía no se ha recibido noticia en esta capital del arribo del Tambe a Corcubión, en el que viajan parte de los naufragos del Miravilla.

Son esperados en este puerto los vapores alemanes Barkun y Mainz. El primero tomará carga y pasaje para la América del Sur y el segundo para la Habana.

Hoy llegará a este puerto el vapor correo Alfonso XII.

En este buque tomará pasaje para la Habana nuestro amigo D. Marcial Mosquera que va con objeto de recorrer diferentes plazas de la Isla de Cuba.

UN MANIFIESTO

Cámara Agrícola del Alto Aragón

Verdaderamente notable es el extenso documento que al país dirige esta Corporación razonando el por qué prestará su apoyo a los republicanos, sin perder su carácter de Asociación de indole neutral.

En párrafos muy substanciosos y muy bien escritos—como que en ellos se delatan el estilo y los conocimientos de D. Joaquín Costa—se condensa la historia de los acontecimientos de España después del desastre.

El documento concluye resumiendo sus propositos en los siguientes términos:

«Van corridos de esto más de cuatro años y medio, y el régimen en que se engendró la catástrofe no ha cambiado lo más mínimo: la gobernación no ha rectificado un punto los umbros torcidos que traía desde antes de la guerra; las clases directoras siguen irredentas e impenitentes, reinando sólo por su provecho y haciendo expiar su culpa a la gran masa de los españoles que no tuvo parte en ella. No faltó en aquella ocasión, e importa recordarlo ahora, quien nos echara en cara, quien echara en cara a las clases neutras, su abstención de la política, su exceso de sumisión, su paciencia casi criminal, el haberse dejado arrebatar sus tesoros y sus hijos, el no haber salvado a la nación, y de camino las colonias, rebelándose contra el Gobierno! Y es de recordar en este punto aquella reconvencción, porque el desastre nacional de 1898 no ha cesado, continúa, porque nos hallamos aún en pleno Santiago de Cuba.

Como decía el año pasado, por cuenta del partido liberal, un exministro conservador, D. Rafael Gasset, epulebo que se deja guiar por los mismos que lo perdieron, está amenazado de mayores males: España no avanza y, antes bien, se halla en vías de retroceder. Y nosotros no podemos, en conciencia, callar, indiferentes o cobardes, para que mañana nos digan otra vez que fuimos cómplices con nuestra pasividad y con nuestro silencio. Aquello que el Sr. Silvea, en 1898, apuntaba como un riesgo para el caso de que las cosas siguieran como entonces, del total quebranto de los vínculos nacionales, o más claro, la desnacionalización, el secesionismo, es ya en este país una siniestra realidad, según hemos hecho público antes de ahora, y tanto como en este país en una gran parte de la Península, según ha revelado inesperadamente la información del Ateneo de Madrid sobre «Oligarquía y caciquismo». No; no basta ya el alarmar, el deber exige de nosotros algo más que protestas y que peticiones: nos demanda hechos. Aquel divorcio absoluto entre gobernantes y gobernados que hemos visto acusados por los actuales directores de la política, tiene que acabar, y que haya por fin país con Gobierno y Gobierno con país: de qué modo eliminando el único de los dos sujetos que puede cambiar, para renovar. Aquel abismo de maldiciones y de menoscabo que ellos mismos han visto que los divide de nosotros, tiene que cegarse: con qué materiales, con los escombros de una revolución.

He aquí por que, sin salirnos de nuestro campo, sin abandonar nuestra posición de neutrales, volvemos la vista del lado de los republicanos, como antes la volvimos en vano, con la Liga Nacional de Productores, del lado de los monárquicos, por su calidad de poseedores, y la habíamos vuelto antes, no menos inútilmente, del lado de las clases neutras. No por la República, sino por Espa-

ña. No contra la Monarquía, sino contra su hado. Monarquía o República era para esta Cámara lo de menos: lo de más es que África sigue tirando de nosotros, españoles, y alejándonos cada día más del mundo europeo; que es de suprema urgencia cortar las amarras, y que hemos desesperado ya de que lo hagan ahora, que está acabando de hacerse imposible, aquellos que no supieron o que no pudieron hacerlo en los últimos cinco, en los últimos treinta años, cuando acaso no se requerían todavía taumaturgos.

Si también esta última apelación nuestra se frustrase, ¡que Dios se apiade de España! Barbastro, 15 de Marzo de 1903. —Por acuerdo de la Junta general.—El presidente, Vicente Plana, hacendado y agricultor.—El vicepresidente, Pedro Aznar, hacendado y del comercio, presidente del Sindicato de regantes.—El tesorero, Santiago Gómez, médico y agricultor. Los vocales: Modesto Fantova, industrial y agricultor.—Ricardo Laclaustra, propietario y agricultor.—Pascual Pueyo, agricultor.—José Coscolluela, propietario y agricultor.—Emilio Pueyo, comerciante y agricultor.—Constantino Marro, fabricante y propietario.—Manuel Marraco, agricultor e industrial y presidente de un Sindicato de regantes.—Marcelino Gambón, agricultor y propietario, presidente de la Liga de Contribuyentes de Ribagorza.—Pedro Lagüenes, comerciante.—Antonio López, agricultor.—Faustino Priante, fabricante y propietario.—Antonio Rivera, comerciante.—Joaquín Espluga Laborda, agricultor.—Jaime Buera, médico y agricultor.—Feliciano Carrera, industrial.—Joaquín Espluga Pueyo, agricultor.—El secretario 1.º, Mariano Molina, hacendado, industrial y del comercio.»

LOS REPUBLICANOS

PROPAGANDA ELECTORAL

Continúan los republicanos de esta ciudad realizando activamente los trabajos de organización y propaganda para la próxima lucha electoral. Se han nombrado ya diferentes comisiones para asistir a las principales secciones de la circunscripción, con objeto de conseguir que la constitución de las mesas y la votación sean una verdad.

Estos días salieron ya algunos comisionados para los cercanos distritos, a fin de hacer los necesarios preparativos para los mítins que se proyectan.

El próximo domingo irá a Oleiros el candidato republicano Sr. Rodríguez Martínez, para celebrar allí un nuevo mitin y darse a conocer a los electores.

Acompañándole en la excursión varios de sus correligionarios en esta capital.

Fundación de Figueroa

El patrono de la misma hace saber: que en observancia de lo que dispone la escritura de fundación de este Patronato, y con arreglo a los decretos dictados por esta Protectora, se abre concurso entre las parientes solteras del ilustre fundador para obtener diez dotas de 5.500 pesetas cada una, una pensión de 1.650 pesetas para estudios en el Conservatorio de música y declamación, y otra de 1.100 pesetas para la carrera del Magisterio de Instrucción primaria, así como entre los parientes del mismo fundador para ventinueve pensiones de segunda enseñanza a 825 pesetas, ocho de 1.100 pesetas para Facultades, magisterio de Instrucción primaria, Veterinaria, Comercio y otras organizaciones por el Estado; y cuatro pensiones de 1.650 pesetas, para carreras especiales que se estudien en Madrid, Barcelona y otras capitales.

Las parientes y los parientes que aspiren a dotas y pensiones y los que solamente pretendan declaración de parentesco, presentarán sus instancias documentadas dirigidas al señor Patrono de la fundación, en Santiago de Galicia, plaza de Abastos, 3, bajo, desde el día de la fecha hasta el 14 de Mayo próximo, debiendo tener en cuenta las siguientes advertencias:

1.º Son aptas para obtener dotas las parientes que hayan cumplido doce años de edad y se hallen solteras, acreditando este último extremo con certificación del cura de su vecindad.

2.º Pueden solicitar pensión para el estudio en el Conservatorio de música y declamación las que, siendo solteras, hayan cumplido la edad de doce años, si aspiran a cursar solfeo o se dedican al estudio de algún instrumento músico, y quince años para las clases de canto y declamación, acreditando aptitud especial para dichos estudios mediante examen en el Conservatorio o en la Escuela de música de la Sociedad Económica de Santiago, pero siempre con renuncia terminante del derecho a concurrir para la obtención de dotas.

Las instancias de las aspirantes a la pensión del Conservatorio estarán escritas por las mismas interesadas.

Las que hagan sus estudios en la Escuela de música de la Sociedad Económica de Santiago, no percibirán las asignaciones que devenguen hasta que acrediten haber incorporado en el Conservatorio los estudios cursados en dicha escuela, satisfaciéndose entonces tantas anualidades de pensión cuantos sean los cursos académicos que justificquen haber incorporado.

3.º Son aptas para obtener la pensión de Maestra de Escuela las parientes mayores de quince años de edad que acrediten haber

aprobado el examen previo de ingreso, y renunciado a la dote que en su día pudiera corresponderles.

4.º Serán admitidos al disfrute de las pensiones de segunda enseñanza los parientes mayores de diez años y menores de veinticinco, si acreditan haber comenzado dichos estudios, o cuando menos tener aprobado el examen de ingreso en un Instituto o Seminario.

5.º Sólo tendrán derecho a las pensiones de carrera mayor los parientes que cuando las soliciten no excedan de la edad de treinta y cinco años, y hayan comenzado dichos estudios o estén en condiciones de comenzarlos en el curso próximo.

6.º Los aspirantes a pensión de maestros de escuela, Comercio, Veterinaria y otras carreras especiales, justificarán también estar en condiciones de dar principio a sus estudios en el curso académico inmediato.

7.º La preferencia para la adjudicación de dotas y pensiones se determina por el orden siguiente:

- I. Proximidad de grado. II. En igualdad de grado, la orfandad, entendiéndose por huérfano el que no tenga padre al solicitar dote o pensión. III. Dentro del mismo grado y después de los huérfanos, los parientes hijos de padres necesitados, esto es, que no cuenten con fortuna bastante para darles una carrera científica, artística, comercial o militar, ó para procurar fácilmente a la hija estado por medio de casamiento con persona de su clase y circunstancias.

La orfandad se acreditará con certificación del fallecimiento del padre, y la pobreza por cualquier medio que produzca la convicción de ser verdadera y efectiva.

8.º Las instancias se entenderán en papel del sello 11.º, y expresarán la naturaleza y vecindad de los interesados, su grado de parentesco, procedencia del mismo, sino estuvieren clasificados, y concurren en que fueron graduados, si lo estuviesen, así como la clase de pensión a que aspiren.

9.º Las certificaciones de nacimientos, matrimonios y defunciones, serán extendidas por el juez municipal respectivo si las actas son posteriores al establecimiento del Registro civil, y en otro caso, por el cura párroco ó ecónomo, con el sello parroquial.

Crónica local

El baile celebrado anoche por la popular Reunión de Artesanos, para conmemorar el 56 aniversario de su fundación, estuvo animadísimo y resultó una fiesta tan simpática como todas las que el entusiasta centro recreativo celebra.

Ayer cumplieron con el precepto pascual los acogidos en el Asilo local de mendicidad. La capilla del benéfico establecimiento estaba elegante y artísticamente adornada.

Algunos niños acogidos hicieron ayer su primera comunión.

El acto resultó solemnisimo, habiendo predicado con tal motivo una elocuente plática el capellán del Asilo D. Ramón Castelo Rivero.

El ingeniero de montes don Gonzalo de Muesos, que prestaba servicio a las órdenes del inspector de ordenaciones, ha sido trasladado al distrito de Lugo (Coruña).

Ayer fué curado en el Hospital civil un individuo llamado Manuel Baño Boquete de un mordisco que le dió en la pierna izquierda un cerdo.

Después de hecha la primera cura se retiró a su domicilio.

En el fiato de consumos que existe frente a la fábrica de maderas del Sr. Jasso, se promovió ayer un escándalo monumental.

Un carretero llamado José Arias Rodríguez, que guiaba un carro cargado de cajas de consumo, presentó el tránsito al vigilante de consumo Manuel Pereira Morón.

Este lo examinó observando que era de fecha anterior, motivo por el cual se suscitó una disputa entre el consumidor y el carretero.

El vigilante le emprendió a bofetadas con Arias, haciéndole arrojar sangre por las narices.

En el lugar del suceso se reunieron gran número de personas, que la emprendieron con el consumidor, al que insultaron de lo lindo.

Este sacó una navaja, tratando de agredir a los que le insultaban, lo que lograron evitar un guardia municipal y un agente de vigilancia que por allí pasaban, quienes detuvieron a los dos promovedores del escándalo.

En la taberna que en la Marina posee Julián Martínez, fué herido a las ocho de la noche de ayer un individuo llamado Marcelino Seoane Martínez.

Según éste declaró se hallaba en la taberna en compañía de José Ulloa Pichel, Norberto Novoa, Enrique Fernández Estaciones y Jesús Ansóres Moreira, conversando tranquilamente.

Cuando más distraídos estaban, entró un individuo llamado José Núñez Vila armado con una navaja de grandes dimensiones y sin que mediase palabra alguna entre ellos, se dirigió al Seoane, infliriéndole una herida en el cuello.

El herido fué llevado al Hospital, donde se le hizo la primera cura y el agresor conducido a la prevención.

La Guardia civil del puesto de Puente deume detuvo en la madrugada del 16 del actual a José Fernández Varela, vecino de Hombre-

de 19 años, soltero, carpintero, que en una reyerta que sostuvo con José Allegue Macoira, su convecino, le disparó dos tiros de revólver; el primero de los cuales le interesó el costado izquierdo y el segundo el vientre.

El estado del herido es gravísimo. El agresor ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado que se presentó en el lugar del suceso.

En la reciente sociedad de Bellas Artes celebróse anoche una velada que terminó con un baile.

El festival estuvo muy concurrido por el elemento joven.

Según participa la guardia civil del puesto de Curtis, el jefe de la estación de aquel pueblecito detuvo el día 16 del actual a Marcelino Cueto García y Gregorio Herrero Gobart, desertados del depósito del Arsenal del Ferrol la tarde del 16 del corriente, por haberse negado a pagar 14'40 pesetas, importe de dos billetes dobles de segunda clase de la Coruña a dicho punto.

Se dispuso la conducción de dichos sujetos por tránsitos de la guardia civil a disposición del capitán general del vecino departamento.

Ha sido desestimada la reclamación entablada por D.ª Pilar Santos, viuda de del Río, que pidió ser oída en un expediente sobre expropiación de una finca llamada «Corralón de la Palloza» para las Obras del puerto de la Coruña.

Para el suministro de los faros de esta provincia durante los años de 1903, 1904 y 1905 se celebrará una subasta el día 16 de Abril próximo.

El tipo de la misma asciende a 598.547'57 pesetas.

El próximo día 30 de Abril se celebrará la subasta de la carretera de Arillo al puerto de Mera.

El tipo de la subasta es de 42.561'05 pesetas.

La Gran Bretaña

NUEVOS MODELOS DE CAMAS Y MUEBLES Calle Real núm. 55, Coruña

Son las mejores para mesa y las más recomendadas para todas las afecciones del estómago, hígado y riñones, las aguas de

DEPOSITARIOS: TOMÁS DE ZUBIRIA Y C.ª BILBAO

La tos, ronquera, cosquilleo, resaca de padecimientos de garganta se curan con las pastillas Crespo de Mentol y Cocaina. A la primera pastilla se calma la tos y se nota la mejoría. En todas las farmacias, pesetas 1'50.

Gran en la cara, brazos y cuello se evitan y desaparecen cuando los hay, friccionando en cuanto se notan con Agua de Colonia de Orive, única higiénica premiada en la Exposición Farmacéutica Nacional y en el IX Congreso de Higiene Internacional. Es realmente medicinal y la más fina y barata del mundo. Frascos desde 3 res. Litro hasta 4 ps. pidiéndola a Bilbao a su autor por garrafones de 4 litros con su valor.

Ovo-licitina Billon.—Contra la impotencia.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

El decreto de disolución

Cuando se publicará.—Lo que se dice

MADRID 19 (23'30 h.)

En el Consejo de ministros que se celebre el próximo miércoles, se acordará la fecha en que habrá de publicarse el decreto de disolución de las actuales Cortes.

Los ministros que habían afirmado que el decreto se firmaría el día 21, dicen ahora que se firmará el día 26 en el Consejo que se celebre con el Rey y que no puede aplazarse más la publicación porque se mantienen las fechas de 12 y 19 de Abril para designación de interventores y elección de diputados si ha de quedar un período electoral del mínimum de veintidós días.

La razón que aducen los que sostienen que no se pueden aplazar las elecciones es que las Cámaras se han de reunir forzosamente el 11 de Mayo, para que puedan ir a Palacio las comisiones de las nuevas Cortes a cumplimiento al Rey el día 17 de dicho mes, fecha de su cumpleaños.

Aun se espera, sin embargo de todo esto, que el decreto se publique entre el 21 y el 25 del corriente si el ministro de Hacienda llegase a un acuerdo en la cuestión de presupuestos con los ministros de Marina y de Guerra, pues con los demás ya está en perfecta inteligencia.

da, ¿qué les importaban si se amaban y estaban reunidos?

Sin embargo, á veces el comandante vela que una nube oscurecía la pura frente de su prometida. ¿Qué tenéis? ¿Estáis pensando en vuestra tía?

No se equivocaba; la señorita de Lesperau no había salido de la triste casa de la calle de Vendome sin derramar amargas lágrimas. Y sentía en el fondo de su corazón como un vago remordimiento. Las últimas palabras de su tía agitaban su espíritu y la hacían sentir indecibles presentimientos de tristeza.

«¡Oh! cuánto daría,—decía la joven a Delorge,—por llegar á conseguir reconciliarme con ella y que asistiera á nuestra boda.»

«Desgraciadamente,—respondió Delorge,—vuestra tía ha imposibilitado todos los caminos para una reconciliación, acusándonos de codiciar su fortuna. Creedme, olvidémosla, como sin duda alguna ella habrá hecho también con nosotros.»

Pero en esto Delorge se equivocaba, pues era el único pensamiento de la vieja.

Sabia ésta que los reglamentos militares no permitían casar á los jefes y oficiales, sin cumplir la condición de que sus prometidas justificasen que aportaban al matrimonio mil francos de dote por lo menos.

«De dónde,—se decía la señorita de Rochecondeau,—vá esa enamorada pareja á sacar esta suma? Isabel no tiene un céntimo y á su soldadote le pasa lo mismo; de suerte...»

«¡Vana ilusión! El comandante no era hombre de lanzarse en un asunto sin prevérlo lo-

Los toros

Caida desgraciada.—Picador herido

MADRID 19 (23'30 h.)

El picador de toros Pascual Llamas fué víctima hoy de un desgraciado accidente. Cuando se dirigía a la Plaza de Toros, resbaló el caballo que montaba, cayendo al suelo el ginete.

En la caída se produjo la rotura de la clavícula y otras lesiones menos graves. En bastante mal estado fué llevado a la casa de socorro.

La novillada de ayer en Madrid.—Diestro inutilizado

MADRID 19 (23'30 h.)

Celebróse hoy en esta Corte la anunciada novillada. La entrada fué buena.

Las reses procedían de la ganadería de don Felipe Romero. Fueron lidiados por las cuadrillas de Regatari, Bienvenido y Aguallimpia.

El ganado no dió mucho juego. Uno de los bichos tuvo que ser retirado al corral por sus malas condiciones.

Esto fué causa de que se promoviese un escándalo mayúsculo.

El público protestó indignado por la presentación de aquella res.

En el redondel cayeron muchas botellas y otros objetos.

El Regaterín al entrar á matar su segundo novillo fué derribado y pisoteado por la res. Recogieronle algunos compañeros.

El diestro resultó con varias erosiones en la cara y contusiones en el cuerpo.

Por esta causa quedó imposibilitado para continuar la lidia.

Sanchez Toca y los marinos

Las capitanías de puertos

MADRID 19 (23'30 h.)

El miércoles firmará el Sr. Sanchez de Toca los nombramientos de capitanes de puerto para cubrir las vacantes de los que fueron declarados excedentes.

Las vacantes que hay que proveer son siete en el departamento de Ferrol.

Ignórase por ahora quienes son los indicados para ocupar aquellas vacantes.

En la escuela de minas

Disgusto entre los alumnos.—Protesta contra un profesor

MADRID 19 (23'30 h.)

Entre los alumnos de la escuela de ingenieros de minas reina gran disgusto contra uno de los profesores, por las especies injuriosas, que según dicen, vertió contra ellos.

Aeusan tambien de haberles injuriado á uno de los auxiliares de la escuela.

Dicen que todos ellos están unánimemente decididos á dejar de asistir á las clases por no haber encontrado en los superiores, ni siquiera en el ministro, la reparación que exigen.

Añaden que no volverán á las clases hasta obtener una satisfacción completa.

El hecho que motiva el disgusto de los alumnos parece ser que tiene su origen en algunas frases duras vertidas por el profesor aludido, por haberles encontrado en los pupitres los tableros de dibujo convertidos en pequeñas ruletas.

La Junta del Censo

El dictamen de la ponencia

MADRID 19 (23'30 h.)

Por la secretaría de la Junta Central del Censo se ha remitido á todas las juntas provinciales y municipales ejemplares impresos del dictamen del Sr. Capdepón, que fué aprobado por la Junta Central.

Se ordena que sean fijados en los Colegios electorales para conocimiento de todos los electores.

Pini-Merignac

Asalto desgraciado.—Merignac herido

MADRID 19 (23'30 h.)

Telegrafian de Lisboa dando cuenta del asalto verificado hoy en aquella capital entre los esgrimistas Pini y Merignac, del que resultó herido éste último.

El asalto comenzó sin que hubiese surgido ningún accidente desagradable.

FOLLETON DE «EL NOROESTE» (11)

EMILIO GABORIAU

La Degringolade

(LA VOLTERETA)

cibía las felicitaciones de todos sus amigos con motivo del casamiento de su sobrina.

La solterona disimuló la ira que le ahogaba y empezó á buscar un medio para impedir á toda costa aquel matrimonio.

Pronto creyó haberle encontrado. Pensó que saliendo de Vendome y llevándose á Isabel muy lejos hasta que se destinase á otra parte el regimiento de Delorge, cortaría de raíz las murmuraciones y quitaría toda esperanza al comandante. Es cierto que para esto tendría que hacer un sacrificio pecuniario y desmbolear una gruesa suma. Pero ¿qué le importaba todo esto en comparación del aislamiento en que iba á quedar si la dejaba su sobrina...?

«¡Hermosa idea...! Demasiado hermosa para que se realice.»

Al día siguiente, la solterona llamó á su sobrina y le dijo que preparase á toda prisa el equipaje para hacer un largo viaje.

Pero cual sería su asombro, al oír decir á su sobrina:

—Dispensad, tía; pero estos días no puedo, no debo salir de Vendome.

—¿Qué no puedes salir de Vendome?—balbuceó la solterona.—Y... ¿por qué?

—Lo sabéis tan bien como yo, tía.

—No... no: explicad.

—Pues bien, espero el resultado de una... petición que os han hecho ayer, á la que prometisteis una pronta respuesta.

Si la señorita de la Rochecondeau hubiese visto animarse á los santos de talla que adornaban su cuarto con profusión, no hubiese sido mayor su asombro. ¡Su sobrina conocía la petición del comandante y tenía la audacia de confesarlo!

—Esto es indigno—exclamó fuera de sí.—¿Con qué queréis saber mi respuesta...? Pues, bien, escuchad; «Jamás consentiré en que os caséis con ese grosero soldado...» ¿Os parece clara mi respuesta...?

Pero la solterona trató inútilmente de recordar el imperio que creía tener sobre Isabel: á todas sus insolencias y sus insultos contestó la joven:

—Soy huérfana, tengo un consejo de familia y vos no podéis decidir nada.

No se sabe á qué extremo hubiese llegado la violenta cólera de la vieja, si el barón de Gloriere no se hubiese presentado á tiempo.

«¡Ah!—exclamó la solterona.—¡Llegáis á tiempo para gozaros en vuestra obra, viejo hipócrita!»

El barón venía de Montoire. Había visitado uno por uno á todos los parientes que componían el consejo de familia y traía de cada uno de ellos un permiso formal para el casamiento.

—¿Qué que esto no basta—dijo dirigiéndose á la solterona;—pero si lo exigis, iré á buscar

al juez de paz para provocar una reunión en debida forma.

—¡Oh!, es inútil—gimió la anciana.

Perdida toda esperanza, se dejó caer sobre una butaca y gruesas lágrimas de rabia rodaron por sus lvidas mejillas. Parecía tan grande su dolor, que la señorita de Lesperau se estremeció. Todas las humillaciones con que la había hecho pagar su adopción, fueron olvidadas por la noble joven.

La señorita de la Rochecondeau tuvo un momento oportuno. Una sola palabra, una caricia hipócrita pudieron hacer retrasar inde finidamente aquel matrimonio: pero en lugar de esto viendo á Isabel avanzar.

—¡Retírate, retírate!—le dijo con vibrante acento.—¡Tú triunfas hoy; pero tu triunfo no durará mucho! ¡Dios castiga á los ingratos, y tu marido me vengará! ¡Vé, y sabe que no quiero volver á verte y que jamás llegará á tí ni un céntimo de mi fortuna.»

Después, volviéndose hacia el barón, prosiguió:

—Ciertamente que los parientes de Isabel tienen derecho á aceptar ó no ese matrimonio; pero no le tienen para imponerme en mi casa la presencia de monseñor Delorge, de modo que os ruego que me desembarraced de mi sobrina lo más pronto posible.

—Previa este desenlace—contestó el barón—ya he dado las órdenes oportunas para que Isabel vaya á vivir á mi casa hasta que se veifique su matrimonio.

En casa de Gloriere fué, pues, donde Pedro Delorge y la señorita de Lesperau estuvieron

las semanas que transcurrieron antes de su matrimonio.

La concurrencia era numerosísima. Asistían las principales personalidades de Lisboa. Los dos primeros golpes fueron reñidísimos, causando gran entusiasmo entre los espectadores...

Varias noticias

Entierro del contralmirante Catalá. Mañana, a las once de la misma, se verificará el entierro del contralmirante D. Emilio Catalá. El duque de Calabria. En el expreso de Francia ha salido para Cannes el duque de Calabria...

Nuevos académicos. Han sido elegidos académicos de la de Ciencias Morales y Políticas el catedrático señor Piernas Hurtado, para ocupar la vacante del Sr. Figuerola, y D. Joaquín Osma, en la vacante del Sr. Barzanallana. De regreso de América. Fondó hoy en Cádiz el vapor correo español P. de Sarratuegui...

La guerra en Marruecos

Comunicaciones interceptadas.—La situación en Tetuán. La kábila de Benider se ha levantado en armas en favor del pretendiente. Por esta causa se han interrumpido las comunicaciones entre Tánger y Tetuán...

Los presupuestos

El de Guerra. Informes ciertos dicen que el ministro de la Guerra, general Linares, tiene definitivamente ultimado el presupuesto de su departamento. Asesinato y suicidio.—Cómo ocurrió el suceso. En la calle de Tudescos, número 34, donde hay establecida una casa de citas, se desarrolló hoy una escena sangrienta...

De Barcelona

Los metalúrgicos.—Un mitin. Los obreros metalúrgicos de Barcelona han celebrado hoy un mitin en el Circo Español. La concurrencia fué muy numerosa. Hablaron varios obreros, expresándose todos ellos con gran calor y en tonos muy radicales. Atacaron rudemente al socialismo, á la burguesía y á la prensa reaccionaria...

Contra un alcalde

En Liria.—Una colisión.—Un muerto y varios heridos. Telegramas de Valencia dicen que en el pueblo de Liria, hubo hoy una grave alteración de orden público. El motin fué motivado por pretender dar hoy posesión al alcalde interino nombrado de Real orden. Una parte del vecindario al enterarse de esto, se amotinó...

Los republicanos

Diputados que irán al Congreso. Los republicanos se muestran muy esperanzados acerca del resultado de las próximas elecciones. Confían en que podrán llevar al Congreso de veinte á veinte y dos diputados. Mitin en Valencia. En el Teatro Pizarro de Valencia se celebró hoy un mitin organizado por los elementos republicanos...

Política

Consejo en Palacio. Mañana se celebrará Consejo de ministros presidido por el Rey. El Sr. Silvela pronunciará el acostumbrado discurso sobre política interior y exterior y dará cuenta al monarca de los acuerdos adoptados en el Consejo celebrado ayer en la Presidencia. El Círculo democrático. Mañana inaugurará el Sr. Canalejas la sección de política en el Círculo de la juventud democrática de esta Corte...

Drama sangriento

Asesinato y suicidio.—Cómo ocurrió el suceso. En la calle de Tudescos, número 34, donde hay establecida una casa de citas, se desarrolló hoy una escena sangrienta. Del interior de la casa partieron varias detonaciones de arma de fuego, produciendo la consiguiente alarma. Los dueños de la casa, la policía y algunos transeúntes, acudieron á la habitación de

donde los disparos habían partido con objeto de enterarse de lo ocurrido. Al franquear la entrada de la habitación se ofreció á la vista de aquellos un cuadro horroroso. En el suelo yacía, en un gran charco de sangre, una mujer completamente desnuda. Lamábase ésta Micaela García, de 24 años de edad, casada. Estaba separada de su marido desde hace algunos días. En la actualidad habitaba en la casa citada. En la cama había también otro cadáver. Identificado resultó ser el de Miguel Hernández, de 27 años de edad. En la mano derecha conservaba un revólver con tres cápsulas descargadas. La causa de este suceso fueron los amores que mantenían los dos. El la mató celoso por la vida que ella llevaba. Después volvió el arma contra sí suicidándose. Ella era maestra de escuela. Había nacido en Málaga y pertenecía á buena familia.

La salud del Papa

Telegramas alarmantes. Los despachos recibidos hoy de Roma contienen alarmantes noticias acerca del estado de salud de León XIII. Dicen que éste se halla muy quebrantado por haber experimentado una recaída en la enfermedad que padece. Sobre lo mismo.—Otras noticias. Comunican de Roma que el Papa ha sufrido una ligera recaída. Le ha vuelto la ronquera. En el Vaticano dicen que el estado de León XIII no ofrece novedad.

Extranjero

Festejando un aniversario. Telegrafían de Roma que la Cámara de los diputados ha festejado el quincuagésimo aniversario de la vida parlamentaria de su actual presidente D. José Biancheri. Recibió éste con tal motivo preciosos regalos del Rey y de los diputados. El rey Eduardo y Loubet. Los periódicos de París afirman que el rey Eduardo de Inglaterra y el presidente de la república francesa M. Loubet, tendrán una entrevista. El lugar donde esta se ha de celebrar no está designado. Créese que será en Niza ó en Marsella, coincidiendo con el viaje de Loubet á Argelia.

Las milicias en Holanda

Comunican de La Haya que se ha publicado un decreto ordenando que las milicias de 1902 continúen sobre las armas por tiempo ilimitado en previsión de que vuelva á surgir la huelga de los empleados de ferrocarriles. La cuestión religiosa en Francia. La prensa de París se ocupa del resultado de la votación obtenida en la Cámara en la cuestión de las autorizaciones para las congregaciones. Los ministeriales se felicitan del éxito obtenido por Combes. Esperan que la ley no quedará convertida en letra muerta. La mayoría opina que se debe seguir por el camino emprendido hasta destruir el último vestigio de la potencia clerical.

Catástrofe ferroviaria

Un despacho de Tarento (Canadá) da cuenta de haber ocurrido una espantosa catástrofe ferroviaria. Un tren descarriló cayendo los vagones a una profundidad de quince pies. Resultaron heridos 150 viajeros. Cinco de ellos están graves. Una mujer quedó muerta. Huelga terminada. Ha quedado solucionada la huelga de los obreros de los docks del Havre. El Parlamento portugués. Telegrafían de Lisboa que si el Sr. Díaz Ferreira insiste en tratar en el Parlamento la cuestión de las joyas de D. Miguel de Braganza, el Gobierno llegará hasta suspender las sesiones.

Notas útiles

Llegada y salida de coches. Salida de la Coruña.—Para Santiago: Automóviles: doce de la mañana; Ferrocarril: 12 mañana (correo) y 6 tarde; competencia, 6 tarde, diaria, y 11 mañana alternadamente; para Corubián, Carballo y Puenteceso, la competencia, 7:30 tarde y 11:30 mañana, y el correo, 7 noche; de Carballo, 8 mañana; para Betanzos, cinco tarde; para Sada, 4 y 6 tarde; para Vilaboa, cuatro tarde. Llegada a la Coruña.—De Santiago: Automóviles, cinco de la tarde; Ferrocarril: 4 y 6 mañana y 6 y 7 tarde; competencia de idem, 7 mañana, diaria, y 6 tarde, alternadamente; de Vilaboa, 9 mañana; de Corubián, Carballo y Puenteceso, 11 mañana, el correo, y la competencia 10:30 mañana; de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9 y 10 idem. Llegada y salida de trenes. Llegada a la Coruña.—Mixto de León, 10:25; mixto de Madrid, 16:14; correo, 18:25; tranvía de Betanzos, 20:58. Salida de la Coruña.—Tranvía á Betanzos, 7:25, que circulará los domingos y días 1 y 16 de cada mes; mixto 8:25; correo, 18:50; mensajerías, 9:3. Horas del meridiano de Greenwich. Imprenta de EL NOROESTE. ANUNCIOS. Dr. Garrido: ESPECIALISTA en enfermedades de los OJOS. Consulta de una á tres, Juana de Vega, 9, y de ocho á diez de la mañana. Tiene consulta diaria en el Ferrol, calle Real, 167.—Cura y opera gratis á los pobres.

MIENEDO Y HERMANO Cementos, hidráulicos, calces, yesos, azulejos, cañerías, teja, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor, Estrella, 8, La Coruña.

MÉDICO LOSADA ARGIBAY: Siete años práctica Hospital Santiago. Consulta especialidad niños de 3 á 12. Calle Real, núm. 16, (Farmacia del Dr. Brañas).

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicos, calces y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

TABOADA MARTINEZ Y COMPAÑIA.—Abogados y agentes de negocios.—Aceptan la administración de fincas rústicas y urbanas, depositando en el Banco de España la fianza que se crea necesaria. Gestión de asuntos.—Rúa Nueva, 16, La Coruña.

GONZALO MARTINEZ Corredor de comercio.—Marina 17 Compra y venta de papel del Estado

CONSULTA DE LA VISTA Doctor Gradaille CANTÓN GRANDE, 13—PRAL.3

Médico Rodríguez. San Andrés, 70, primer piso.—Consulta de tres á seis de la tarde; los días festivos de nueve á doce de la mañana. Duchas eléctricas, corrientes y curas de nueve á doce de la mañana todos los días. Pidanse reglamentos.

CURACIÓN DE LOS NIÑOS.—Tos de los niños: Coqueluche: Catarro de los niños, etc., et.; se cura radicalmente con el Anticataral Roselló. Frasco, una peseta.—De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, señora viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román.

CASA PELLETIER HOY PARA VIGILIA: Pastelitos de ostra, empanadas de pescado. Postres: Tontas de aceite, tocínillos, piononos, cosides, mazapanes. CONFITERIA — REAL 90 — PASTELERIA

The Berlitz School of Languages (ACADEMIA DE LENGUAS VIVAS) Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Valencia, Gijón, Tarrasa, Vigo, Pontevedra y Santiago 200 sucursales en Europa. Por este método se establecen en esta capital clases de francés, que darán principio el día 20 de este mes, cuya matrícula queda abierta en la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública (Gobierno civil). La persona que desee formarse juicio del procedimiento del Método Berlitz puede, sin con compromiso alguno, inscribirse por una lección de ensayo gratuita.

Se alquila un bajo grandísimo en la calle de San Andrés, número 147, de esta ciudad. En Sánchez Bregua, 8, bajo, informarán.

RODRIGO SOUZA, estucador.—Florones desde una peseta; grandes talleres, anti-gua fábrica de cristales, Coruña.

Imágenes de escultura Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros. Hay todos cuantos Santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días. CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDAS. Se hacen del tamaño que se desee. Sacras, viacrucis, crucifijos, cuadros religiosos pe todos tamaños, etc. Por correo se mandan precios á quien lo solicite. Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que estén. Casa de Boedo, S. Andrés, 15, Coruña

OSIRIS GERVEZA, la mejor de todas las marcas conocidas; la recomiendan los más reputados médicos y su empleo habitual facilita la digestión, evita una porción de enfermedades y alcanza mucha edad los que la beben. Pidase en todos los cafés y establecimientos de bebidas.—Depósito: Juana de Vega, 15, bajo. PAPEL DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis I. Labarta. Caantón Grande 16, Coruña.

ALFARERIA REBOREDO Y C.—Cementos Espada, calces, yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, watercloset, mosaicos y todo lo concerniente al ramo. Orzán 27.—Coruña

PARA REGALOS JOYERIA DE GENEROSO ESCUDERO SAN ANDRÉS, 14.—LA CORUÑA

LA SEÑORITA D.ª Balbina Caamaño Y PEQUEÑO FALLECIÓ EL 19 DE MARZO DE 1903. Sus hermanos don José, don Filomena y don Baldomero, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes; SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al depósito de su cadáver, hoy 20, á la una de la tarde (hora oficial) por cuyo favor anticipan gracias. Casa mortuoria: Real, 18-2.º No se recibe dueñi ni se reparten esquelas.

Doctor Corona GABINETE DE CONSULTA SAN ANDRÉS, N.º 164 FRENTE Á LA FUENTE DE STA. CATALINA PISO PRINCIPAL

CALERAS DE VALDEORRAS de Marcelino Suárez González

CAL VIVA EN TODOS TIEMPOS Gran batería de hornos de calcinación continua con vía á su pié y servicio de transporte aéreo á sus canteras Producción anual 15.000 toneladas. Cal viva blanca y muy grasa para enlucidos enjabelgados (blanqueos) estucos, sulfato de viñas y morteros de todas clases. Desarrolla gran calor al apagarse y triplica su volumen. Borrallo de cal ó cal-cenizas, propio para abonos destinados á la agricultura, cuyos excelentes resultados han sido comprobados por Granjas experimentales y propietarios de esta región. Piedra caliza aplicables á las necesidades de las Azucareras y Fábricas de carburo de calcio. TARIFAS DE PRECIOS POR VAGÓN COMPLETO PESETAS. La tonelada de cal puesta sobre vagón facturado en Barco de Valdeorras. 17 La tonelada de borrallo idem. id. id. 5 La tonelada de piedra caliza. 5

NOTAS. Se sirven los pedidos á las veinticuatro horas de su recibo. Hay tarifas especiales creadas á petición del fabricante para el transporte económico de estas mercancías por todas las líneas férreas de Galicia. Para más detalles, pedidos y correspondencia, dirigirse al propietario. Marcelino Suárez González. Barco de Valdeorras. CASAS DE NEGOCIOS Y DEPÓSITOS de estos productos, cementos y toda clase de materiales de construcción, en LA CORUÑA. Plaza de Orense 2. VIGO. Duque de la Victoria 13. FERROL. Muelle de Pérez, núm. 2.

Papelería de Ferrer OBJETOS DE ESCRITORIO, DIBUJO, PINTURA Y FOTOGRAFIA TALLERES DE FOTOGRAFADO.—Especialidad en reproducciones artísticas en colores. TALLERES DE IMPRENTA.—Impresión de toda clase de trabajos en negro y colores. Real, 61.—Coruña

Línea de vapores de Arteaga

ENTRE LIVERPOOL LA CORUÑA Y LA ISLA DE CUBA
SERVICIO QUINCENAL POR LOS VAPORES

Toneladas	Toneladas
CASIANO..... 4.410	SANTANDERINO 3.037
RIOJANO..... 3.904	GADIFANO..... 2.740
LUGANO..... 3.770	COMINO..... 2.630
MAI RILENO... 3.115	EUSKARO..... 2.470

El 24 Abril saldrá de este puerto para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor

EUSKARO

Capitán D. José L. Larrinaga.

Admite carga y pasajeros, á quienes se ofrece un esmerado rato, abundante y sana alimentación, vino á las comidas y asistencia médica gratuita.

Se suplica á los señores cargadores comuniquen á esta agencia el número de efectos que deseen embarcar en el referido vapor, remitiendo la nota detallada de las marcas, números, peso bruto y neto en kilos, contenido, valor destino y consignación.

Esta agencia asegura de riesgo marítimo á los precios corrientes en plaza.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consiguatario D. Daniel Alvarez, Riego de Agua, 40, la Coruña.

CARNICERO
Ostras frescas del Pasaje

ABIERTAS A MAQUINA

DEPÓSITOS

LA GRAN ANTILLA Sres. Benigno Dans y H.
Riego de Agua, 54 Juana de Vega, 2



Norddeutscher Lloyd
DE BREMEN

COMPANIA DE VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN
Servicio á la Isla de Cuba

Salidas fijas de la Coruña para la Habana, Cienfuegos y Manzanillo.

Vapor **COBLENZ** el 20 de Abril

Admite pasajeros y carga.

Estos vapores, construídos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.

Estos vapores están dotados de luz eléctrica y de van cocineros y camareros españoles.

Para informes dirigirse al agente de la Compañía, Pablo Meyer, Plaza de Mina, núm. 1, La Coruña.

Viuda de H. Hervada

FERRETERIA, QUINCALLA, MUEBLES
CORUÑA

DEPÓSITO EXCLUSIVO DE LOS ACREDITADOS

PIANOS CHASSAIGNE

Nadie compre pianos sin pedir el catálogo á la casa

VIUDA DE H. HERVADA



WERTHEIM

Máquinas para coser perfeccionadas

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Sucursal: CORUÑA, Cantón pequeño, 25

EXITO COLOSAL

EMULSION ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE PARIS Y NIZA

Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígados de bacalao, se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero. Es el mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo. Esta Emulsión se vende en toda España.

Se traspasa un establecimiento de abacería y quincalla. Dada razón en Riazor, número 35 bajo.

Países de pesca
Papelería
Lombardero

Países del Estado y valores públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades, al contado y plazos, préstamos, créditos y otras operaciones sobre los mismos, dirigirse para su gestión al Corredor de número 40, Eduardo García de Dios, escribano de D. Emilio Paz de Sorluaga.

Compañía general Transatlántica Francesa

Vapores correos mensuales

VIAJE EN NUEVE DIAS A LA HABANA
Saldrá de la Coruña el 23 de Marzo de 1903 directamente para la Habana y Veracruz, el vapor **LA FRANCE**

Capitán Mr. Villemore.

Admite carga y pasajeros para los principales puertos de Francia, Inglaterra y Estados Unidos.

Salida mensual hacia el 26 de cada mes.

Fletes reducidos.

Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. Nicandro Feriña, escritorio al lado de la Batería de Salvas.

The Pacific Steam Navigation Company

Compañía de vapores correos del Pacífico

Directamente para Montevideo, Buenos Aires Valparaíso, y demás puertos del Pacífico, saldrán de este puerto:

El vapor **ORCANIA** el 22 de Marzo
" **LIGURIA** el 5 de Abril
" **CALIFORNIA** el 19 de " "
" **ORPESA** el 3 de Mayo

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, correspondencia y carga para el Pacífico.

Agentes en la Coruña: Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, 19, entresuelo.

PRÁCTICAS MODERNAS

Revista quincenal ilustrada
de Agricultura, Ganadería, Ciencias naturales,
Ciencias sociales, Sport

Número suelto: 15 céntimos - Suscripción: un año 4 pesetas

ADMINISTRACION:

Cuestado San Agustín 13-2.º - La Coruña

Hamburg-Sudamerikahische

Dampfschiffahrts -- Gesellschaft

Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores

correos al Río de la Plata

El día 27 de Marzo saldrá de este puerto para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin hacer escala en el Brasil, el nuevo y magnífico vapor

TIJUCA

Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena á su llegada á Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del Brasil.

Estos buques tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevan cocineros y camareros españoles.

Para más informes dirigirse á los representantes en la Coruña, Sres. Hijos de Marchesi Dalmau, Real, 75.

EXTRACTO DE CARNE

Primeros premios en las Exposiciones

El Extracto de carne líquido preparado por el Dr. Castell es el más potente de los tónicos. Una cucharada disuelta en una taza de agua es equivalente á una gran taza de caldo.

Precio del frasco: 3'50 pesetas.

Depósito general para toda Galicia, Farmacia del Dr. Breañas, calle Real, número 16, Coruña.

Gran almacén de música y pianos

DE CANUTO BEREÁ Y C.ª

REAL, NUM. 38, LA CORUÑA

Pianos á 900 pesetas.

Pianos alemanes Böhmisch.

Pianos Estola, (antiguo Bernareggi).

Pianos Ortiz y Cussó, (Construcción Norte-Americana)

Esta casa garantiza a doblemente los pianos que vende

Venta á plazos de 25 pesetas mensuales.

Pianos de alquiler.

Armoniums é instrumentos para Banda y Orquesta.

Afinaciones y Taller de reparaciones.

FILTROS AMIANTO

Los más legítimos, sistema MALLIE. Segunda remesa de este año, de 500 piezas desde 20 pesetas uno.

Cantón Grande, número 8

Areal y Castro

Norddeutscher Lloyd-Bremen

Compañía de vapores correo de

Lloyd Norte Alemán

SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil, saldrá de este puerto el magnífico vapor

BORKUM el 20 de Marzo

WITTEKIND el 3 de Abril

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Estos vapores, construídos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.

Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes dirigirse al agente de la Compañía D. Pablo Meyer, Plaza de Mina, núm. 1, La Coruña.

Azulejos - Valdecabres

Los más baratos, los de esmaltes más suaves y colores más brillantes.

Se remite el Gran Catálogo Artístico contra envío de 12 pesetas.

Catálogo de dibujos más corrientes contra remesa de dos sellos de 15 céntimos.

Losetas Vidriadas

Dirección: Onofre Valdecabres

VALENCIA

Sociedad anónima española de dinamita

(privilegios A. Nobel)

y de productos químicos

Fábrica en Galdácano | Fábrica en Trafari

(CERCA DE BILBAO) | (CERCA DE LISBOA)

Fosfatos solubles y abonos químicos

de su fábrica

LA CANTÁBRICA

Fabricación de superfosfatos y abonos minerales, compuestos para toda clase de cultivos. Mejores condiciones que nadie. Pídense precios á las oficinas en Bilbao, Lotería, 3.

Fábrica de mesas de billar

DE

José Castellá (ex-sucesor de Farradas)

Billar mesa instantánea para comedor. Billares bandas americanas Monart y Eléctrica.

PLAZA BEATO ORIOL, 3 BARCELONA

Se remiten catálogos gratis á quien los solicite.

Empresa de navegación á vapor La Bética

SEVILLA

antes M. Sanz y compañía

Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecido salidas fijas semanales del puerto de la Coruña para los de Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario: D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 22

VINO DE PEPTONA
ORTEGA

AGUA MINERO - MEDICINAL

PURGANTE

estas aguas las dispesias, ictericia, infartos de hígado y bazo, herpesismo, ulceraciones crónicas, sífilis constitucional.

DONTOLAR

seguro y sin producir dolores al obrar, conse vando siempre su propiedad medicinal indefinidamente.

Todas las farmacias. Pedidos por mayor:

Hijos de Villuendas ZARAGOZA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

El día 19 de Marzo saldrá de Santander y el 20 de la Coruña el magnífico vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New York, Habana, y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTEVIDEO

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Capill y la Bayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos de puerto. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 14 de Marzo saldrá de Liverpool y el 16 de la Coruña el vapor

ISLA DE LUZÓN

directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 28 de Febrero directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 del corriente en un vapor de la Compañía á trasbordar en Cádiz.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

MANUEL L. VILLAVEUDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

ALMACÉN DE INSTRUMENTOS MUSICALES

Manuel Miguel y C.ª

REAL, 63, LA CORUÑA

MAGNÍFICOS PIANOS

A 850 PESETAS

ALEJANDRO SAN MARTIN

Representante de Otto Gerdtzen

Sucesor de Sheldon Gerdtzen y C.ª

DE GIJÓN

Antigua y acreditada casa dedicada á la venta de maquinaria y Calderas de vapor, bombas de todas clases, turbinas, material ferroviario, instalaciones completas de fábricas y toda clase de accesorios para las artes é industrias. Oficinas técnicas en las cuales se facilita toda clase de planos y presupuestos.

Dirigirse á Alejandro San Martín.—Rúa Alta, número 1.—La Coruña

EMULSION FORCADA

UNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totalidad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez á niños débiles ó desnutridos, tardos en andar, desganados, linfáticos, caquéticos, escrofulosos, demacrados ó anémicos, á los debilitados, etc., etc.

OSTRAS FRESCAS

del PARQUE DEL DOCK único de EL PASAJE

ABIERTAS A MAQUINA

á 60 y 80 céntimos y 1 y 1'50 pesetas docena

PUNTOS DE VENTA

Plaza de Abastos Casa PELLETIER Depósito de pan Hotel Europa

En su kiosko (Depósito central) De la Panificadora de J. Fiol

El Pasaje Real, 90, Confitería, Cantón pequeño, 20 San Andrés, 81

CAFÉS y RESTAURANTS: Méndez Núñez, La Perla, Fornos, Coruñes y Buen gusto.

MATIAS LÓPEZ

MADRID - ESCORIAL

Administración.

Papel viejo se vende en esta

Administración.

Depósito Central: MONTEÑA, 25

Especialidad en bombones de chocolates con cremas finísimas; caramelo, los suabos, fondant y dulces varios.

DE VENTA: en todas las principales confiterías de esta ciudad

Camas, sillones, coches, y aparatos mecánicos para enfermos y heridos

DUPONT

Fabricante privilegiado S. G. D. G.

Proveedor de los Hospitales

Paris, 10 - rue Hautefeuille

A quien lo pida, envío franco catálogo ilustrado con precios. 423 grabados.

Tónicos genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuenta 35 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean

Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

En la Coruña, farmacia de los sucesores de J. Villar.

LA COMPETIDORA

FÁBRICA DE TELAS Y JERGONES METÁLICOS

—DE—

Ricardo Sánchez

Calle nueva del Campo de Artillería (antes Corralón grande)

PRECIOS SIN COMPETENCIA

FABRICACION ESMERADA

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se admiten encargos y contratos en grandes ó pequeñas cantidades.

ABONOS QUÍMICO - MINERALES

(Primeras materias y compuestos para toda clase de cosechas)

Caldo cúprico y azufre líquido Tardieu. Azufre gris de Biabaux y sublimado flor. Sulfato de cobre y hierro, caldo cúprico instantáneo de Mr. V. Vermorel, superior al bordelés, Lisol y más insecticidas.

Fuertes azufradores y pulverizadores de todos sistemas.

La Proveedora Agrícola Gallega

Depósitos en Vigo, Villagarcía, Pontevedra, Betanzos, Caldas, Padrón, Santiago, Tuy, Porriño y principales centros agrícolas de Galicia.

Dirección: SANCHEZ LOSADA—Herrera, 19 Pontevedra

Magnesia acreada antibiliosa

INVENTADA EN 1830 Y PERFECCIONADA EN 1840 por el licenciado Juan José Marquez

Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediatas de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención de la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestión, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos.

Única marca registrada de este producto en la isla de Cuba. Garantizando dicho producto la firma de su propietario D. Miguel J. Marquez, puesta con tinta roja en la carátula de su envoltura.

De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Bescansa é Hijo, Real, 27.